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УДК 330.34+330.163+331.2 

КАЛІНЕСКУ Т. В. 

 

ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ПІДТРИМКИ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЛОЯЛЬНОСТІ ЩОДО  

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 
 

Доведено, що національна лояльність пов’язана із задоволенням потреб людей та їх намаган-

нями змінити життя на краще. Визначено, що на процес формування національної лояльності впли-

вають багато соціально-економічних та політичних чинників. Тому система підтримки національної 

лояльності має передбачувати, постійно відстежувати і корегувати заходи, що зосереджені на органі-

заційних, фінансово-економічних та соціально-політичних напрямах. Обґрунтовано: якщо постійно 

підтримувати певний стан національної лояльності, то напряму можна впливати на рівень задоволе-

ності життям населення, забезпечувати виконання програм соціально-економічного розвитку держа-

ви. 

Ключові слова: національна лояльність, система підтримки, соціально-економічний розвиток, 

задоволення життям, потреби населення. 

 
Постановка проблеми. Термін «на-

ціональний» слід розглядати як похідну від 

«націоналізму», тобто того, що має відно-

шення до нації – множини людей, що на-

лежить до одного суспільства, об’єднаного, 

перше за все культурою [1]. Слід конста-

тувати і той факт, що ще й досі немає яко-

гось наукового визначення «нації», хоча 

цей феномен досить часто використову-

ється у дослідженнях науковців, як якесь 

уявне суспільство, хоч і обмежене, проте 

суверенне. Кожен член такого суспільства 

не має уявлення про більшість людей у 

ньому, але у кожного є образ їх спільності.  

Щодо лояльності – то це якісна хара-

ктеристика певних відношень, що склалися 

у суспільстві. І якщо йде мова про націо-

нальну лояльність, то тут слід мати на ува-

зі процес внутрішньої взаємодії соціально-

політичних сил, котрі спроможні за спіль-

ною зацікавленістю долати перешкоди, що 

постійно виникають, досягати стійкого ро-

звитку суспільства (громади) і держави [2]. 

У академічному використанні термін «на-

ціональний» не несе у собі якогось оціноч-

ного компонента. Тому будь-які оцінюван-

ня лояльності у масштабах країни – досить 

ненадійні, а значить існує потреба у вияв-

ленні деякої специфіки національної лоя-

льності, щоб формувати й управляти меха-

нізмами мотивації та стимулювання для 

спільної взаємодії суспільства на шляху до 

соціально-економічних перебудов. 

Аналіз останніх публікацій та дос-

ліджень показав [2; 3, с. 200 – 203], що ви-

значити ефективність лояльності на націо-

нальному рівні досить не просто. Біль-

шість авторів намагаються оцінити її дію 

відомими й розповсюдженими показника-

ми валового внутрішнього продукту на од-

ну зайняту особу у суспільстві [3, с. 200 - 

202]. При цьому цей показник необхідно 

доповнювати обсягами інвестицій в освіту 

трудових ресурсів в різних галузях еконо-

міки, показниками мобільності кадрів, їх 

універсальності, тривалості роботи персо-

налу в одній галузі і т.п. Тому рекоменду-

ються для завоювання прихильності насе-

лення, підвищення продуктивності націо-

нального виробництва, досягнення успіхів 

у конкуретній боротьбі, завоювання ринку 

кадрів молодого, економічно активного 

населення – проводити гнучку політику 

найму, оплата праці в залежності від віку і 

стажу і т.п. 

Авторські публікації [4, 5, 6] дово-

дять, що лояльність суспільства – слід 

сприймати як синонім задоволення, тісно 

пов’язаною з мотивацією. Основними мо-

тиваторами виступають: матеріальні і мо-

ральні стимули, такі як: перспективи 

кар’єрного росту, стабільність життя, мо-

жливість поділитися своїм накопиченим 

досвідом, задоволення різних потреб і т.п. 

Сигналом до зміни лояльності суспільства 

може бути зміна національних пріоритетів, 

політичні та соціально-економічні чинни-

ки. Так політичні реформи у державі слі-

дом вимагають перебудов у всіх сферах 

національної економіки, що не завжди ви-

правдано в очах усього суспільства. На-

приклад подальші реформи у пенсійному 
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забезпеченні населення, зміна тарифної по-

літики у житлово-комунальній сфері, зрос-

тання злочинності, не досить виважена пере-

будова у медичній й освітній сфері, що саме 

відбувається сьогодні в Україні, не завжди 

знаходить підтримку переважної частини 

населення, а потім виявляється у їх нелояль-

ному ставленні до державних і місцевих ор-

ганів влади та зміні прихильності до соціа-

льно-економічної політики держави. І таке 

протистояння не можливо подолати, якщо 

своєчасно не підтримувати і не розвивати 

ростки довіри до необхідності здійснення 

тих нелояльних заходів, що відбуваються 

сьогодні в процесі соціально-економічного 

розвитку України.  

Тому метою даного дослідження – є 

визначення системи підтримки лояльності 

населення, яка б дозволяла і об’єднувала на-

вколо тих соціально-економічних перебудов, 

що відбуваються в українському суспільстві 

на шляху до визнання України як повнопра-

вного члена європейської й світової спільно-

ти, дії й реформи якої визнаються усім про-

гресивним людством. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Багатоаспектність розгляду фено-

мену «національна лояльність», його органі-

заційна, функціональна, змістовна наповне-

ність визначили множинність різних підхо-

дів законам, коректного, дбайливого став-

лення до них, дотримання існуючих правил, 

норм, кодексів поведінки, навіть при незгоді 

з ними, відданості помислам і починанням 

на всіх рівнях і т.п. [7, с. 143], то з певністю 

можна констатувати: якщо постійно підтри-

мувати певний стан національної лояльності, 

то напряму можно впливати на рівень задо-

воленості життям населення, забезпечувати 

виконання програм соціально-економічного 

розвитку держави. Бо національна лояль-

ність забезпечується постійною порівняніс-

тю фактичних дій тим прагненням і очіку-

ванням населення, що викликає зацікавле-

ність населення, прихильність до послідов-

них оціально-економічних заходів, що від-

буваються в країні.  

Проведені дослідження показують [6, с. 

68; 7, с.145], що лояльність має економічний 

сенс і, наразі, немає іншого напряму підтри-

мки національної лояльності як задоволення 

потреб людей та їх намагань змінити життя 

на краще. Проте на процес підтримки націо-

нальної лояльності впливає багато чинників, 

виходячи, навіть з того, що лояльність окре-

мих членів суспільства не завжди збігається 

зі спільною. Спільний позитивний вектор 

руху соціально-економічного розвитку може 

відхилятися у інший кут, завдяки нелояль-

ному впливу на нього деяких членів суспіль-

ства. Тому при формуванні системи підтри-

мки національної лояльності слід передбача-

ти, постійно відстежувати і корегувати захо-

ди, що зосереджені на організаційних, фі-

нансово-економічних та соціально політич-

них напрямах (рис. 1). 

Підтримка необхідного рівня націона-

льної лояльності – важлива не тільки соціа-

льно-економічна, але й наукова технічна за-

дача, яка в перспективі може забезпечити 

стабільний розвиток держави в усіх сферах 

діяльності. 

Лояльне чи нелояльне ставлення на-

селення до реформ, що відбуваються на ре-

гіональному й державному рівнях, – це при-

родня поведінка індивідуумів та окремих 

соціальних груп, що формується соціально-

економічним середовищем. В цьому кон-

тексті лояльне ставлення можливо порівню-

вати з громадською позицією, та обов’язком 

населення. Саме громадянськість – є однією 

із суттєвих, змістовних складових лояльності, 

збуджуючим мотивом для виявлення прити-

річь між соціальними установками та особи-

стими потребами у конкретних умовах соці-

ально-економічного розвитку. 

Окрім того, лояльність – визначає пе-

вний тип соціальних відносин, які висвітлі-

ють ті внутрішні протиріччя, що існують у 

державі (регіоні). Звідси лояльність – є скла-

дним, динамічним явищем, яке має свою 

межу. Порушення чи послаблення  уваги до 

дотримання певного рівня цієї межі - перет-

ворює лояльність у антипод – нелояльність.  
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Рис. 1. Складові системи підтримки національної лояльності щодо  

забезпечення  соціально-економічного розвитку держави 

Джерело: розроблено автором 
 

З цієї точки зору ступінь національної 

лояльності слід розглядати як активну, паси-

вну, пасивно-нейтральну і нейтральну, а та-

кож демонстраційну та активну протидію 

процесам, що відбуваються у державі (регіо-

ні). Якщо перші три види лояльності можна 

вважати продуктом сатисфакції, негласної 

угоди між державними структурами та її 

громадянами щодо забезпечення відносно 

стабільного соціально-економічного розвит-

ку та рівня життя, то от інші два – ведуть до 

незгоди з соціально-економічними рефор-

мами і до руйнування вибраних стратегій 

задоволення потреб населення та встановле-

них норм взаємовідносин у суспільстві. Тоб-

то лояльність має свої закони, механізми ро-

звитку й функціонування, які відповідають 

рівню свідомості суспільства та обумовлені 

розвитком його культури, традиціями та 

звичаями. Вона напряму пов’язана з визнан-

ням громадянами принципів правомірності й 

справедливості. 

Лояльне (чи нелояльне) відношення 

суспільства визначається ще й тими стерио-

типами, що мають відношення до суспільної 

свідомості. Загалом ці стереотипи діляться 

на три основні групи [2]: 
Перша – ідеологічні, у межах яких фік-

сується угода про «соціальне партнерство», 
що є частиною культури народа.  

Друга група - стереотипи праву, що ві-
дбивають потребу суспільства у дотриманні 
правил  всзаємодії, у тому числі в угоді про 
«соціальне партнерство».  

Третя – моральні, які відповідають за-
гальнолюдським установам: не красти, не 
обманювати, не вбивати. Саме така мораль-

Фінансово-економічні  

заходи  
 

Надання можливості отримати: 

-освіту за державним замов-

ленням; 

-безоплатне медичне обслу-

говування; 

-державну систему соціаль-

ного страхування; 

-доступ до банківської сис-

теми та інвестиційного процесу 

держави тощо. 

Прихильність до послідовних дій 

щодо соціально-економічного розвит-

ку держави; 

поширення участі населення у за-

ходах щодо реалізації соціально-

економічних державних й регіональ-

них стратегій (програм) соціально-

економічного розвитку. 

Національна лояльність 

Відкрита або прихована байду-

жість до заходів, що відбуваються у 

соціально-економічного розвитку 

держави; 

накопичення незадоволення та 

перешкоджання процесам соціально-

економічного розвитку; 

посилення внутрішньої і зовніш-

ньої міграції населення тощо 

Задоволення потреб  

населення 

Незадоволення потреб  

населення 

Соціально-психологічні 

заходи 

 

Створення умов для: 

-сприятливого соціа-

льно-психологічного 

клімату у державі; 

-розвитку творчих 

здібностей людини; 

-отримання соціаль-

них пакетів; 

-інше. 

 
 

Організаційні заходи 

 

Залучення до  

формування і створення: 

-структури управ-

ління державою; 

-місії і стратегії со-

ціально-економічного 

розвитку; 

-конкурентних пе-

реваг і іміджу держави, 

тощо.  
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ність суспільства визначає –  чи рухається 
воно до прогресу, тобто розвивається по ви-
східній, або навпаки - деградує. 

Проте, не зважаючи на існуючі суспі-

льні стереотипи, основою підтримки націо-

нальної лояльності може стати загальнодер-

жавна ідея, що базується на повазі до зага-

льнолюдських цінностей, які обґрунтовують 

створення правової, соціально-орієнтованої 

держави, що забезпечує впевнений рух впе-

ред у соціально благополучне майбутнє. То-

му в сучасних умовах важливим елементом 

підтримки та регулювання рівня національ-

ної лояльності виступає суспільна думка, яка 

не тільки оцінює й сприймає існуючий рі-

вень соціально-економічного благополуччя, 

але й формує відношення населення до цьо-

го. Саме реакція населення на позитиви, що 

відбуваються у суспільстві, є тією внутріш-

ньою мотивацією для підтримки лояльності і 

стабілізації функціонування українського 

соціуму. Слід підкреслити і той факт, що су-

спільна думка сприяє виникненню нелояль-

ності до тих соціально-економічних явищ, 

які мають протиріччя з загально людськими 

нормами життя, та, на які держава реагує 

досить формально. Це має відношення до 

боротьби з корупцією, організованою зло-

чинністю, розкраданню державної власності, 

хабарництву як до прямих порушень суспі-

льних норм, що не може не викликати жорс-

токої реакції на негативні явища у суспільстві.  

Висновки та напрями подальших 

досліджень. Підводячи підсумок можна 

констатувати: 

пошук нових мотивацій розвитку су-

часної національної лояльності пов'язаний з 

переглядом ціннісних орієнтирів сучасного 

українського суспільства для досягнення 

громадянської згоди; 

забезпечення національної лояльності 

базується на можливостях держави і суспі-

льства; підкоренні національної економіки і 

виробництва потребам населення; постійній 

турботі держави про благополуччя громадян, 

всебічному і гармонійному розвитку особис-

тості; 

національна лояльність досягається 

проведенням єдиної соціально-економічної 

політики в усіх сферах суспільного життя 

шляхом взаємодії усіх державних інститутів; 

головною задачею підтримки націона-

льної лояльності – є створення умов для роз-

витку високих моральних устоїв, патріотиз-

му і громадськості. 

Подальші дослідження будуть спрямо-

вані на пошук обґрунтованих соціальних 

партнерських зв’язків між сучасними цінно-

стями й лояльністю з метою створення еко-

номіки лояльності за принципами: 1) соціа-

льне партнерство – породжує мотивацію, 2) 

мотивація – створює нові цінності, 3) сатис-

факція цінностями – відповідає функціону-

ванню активної лояльності, яка породжує ще 

кращу цінність, що відповідає прогресивно-

му руху вперед. 
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Калинеску Т. В. 

Формирование системы поддержки национальной лояльности для обеспечения социально-

экономического развития 

Доказано, что национальная лояльность связана с удовлетворением потребностей людей и их 

попытками изменить жизнь к лучшему. Определенно, что на процесс формирования национальной 

лояльности влияют много социально-экономических и политических факторов. Поэтому система 

поддержки национальной лояльности должна предусматривать, постоянно отслеживать и корректи-

ровать мероприятия, которые сосредоточены на организационных, финансово-экономических и со-

циально-политических направлениях. Обоснованно, что если постоянно поддерживать определенное 

состояние национальной лояльности, то напрямую можно влиять на уровень удовлетворенности жиз-

нью населения, обеспечивать выполнение программ социально-экономического развития государства. 

Ключевые слова: национальная лояльность, система поддержки, социально-экономическое раз-

витие, удоволетворенность жизнью, потребности населения. 
 

Calinescu T.V.  

The forming of the support system national loyalty to providing of socio-economic development 

At article was proven that national loyalty is related to satisfaction  and necessities of people and their 

attempts to change life to the best. It was certain, that many socio-economic and political factors influence on 

the process of forming the national loyalty. Therefore the system of support the national loyalty must fore-

see, constantly to watch and to correct the measures, which are concentrated on organizational, financial, 

economic, social and political directions. It was reasonable: if constantly to support the certain state of na-

tional loyalty, then straight to possible influence on the level of satisfaction by life of population, to provide 

implementation of the programs of socio-economic development of the state. 

Keywords: national loyalty, system of support, socio-economic development, satisfaction of life, ne-

cessities of population. 
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